

Kněževeský zpravodaj

2025

číslo: 1

vyšlo 28.4.2025

zdarma



Vydává Úřad městyse Kněžves

www.mestys-knezeves.cz,

knezeves@knezevesko.cz

z veřejných zasedání
informace z úřadu
společenská kronika
různé

*„Sněte si svůj vlastní sen. Nebo si Vás najme někdo jiný, abyste snili
ten jeho.“*

Farrah Gray



Veřejná zasedání Městysse Kněžves

z veřejného zasedání 12.2.2025

Zastupitelé schválili

- Inventarizační zprávu o provedení inventarizace majetku k 31.12.2024.
- Vyřazení dlouhodobého hmotného i nehmotného majetku a samostatných movitých věcí obce za rok 2024.
- Dodatek č.4 ke Smlouvě o nákupu, zpracování a distribuci knihovních fondů pro Obecní knihovnu Kněžves. Městys Kněžves poskytne Městské knihovně Rakovník částku 5.000,- Kč na nákup knižního fondu pro Obecní knihovnu Kněžves na rok 2025.
- Dodatek č.18 k Veřejnoprávní smlouvě o poskytnutí dotace z rozpočtu městysse Okresní pečovatelské službě Nové Strašecí o.p.s., Čsl. armády 1166, 271 01 Nové Strašecí, IČ: 27641163. Rozsah poskytovaných služeb: pomoc při zvládnání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, pomoc při zajištění chodu domácnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. Pro rok 2025 je požadovaná výše dotace 104.000,- Kč (v tuto chvíli službu využívá 7 klientů z městysse).
- Výroční zprávu o poskytnutí informací za rok 2024 dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím. V roce 2024 byly podány 2 žádosti. Odpovědi jsou uveřejněny na webových stránkách obce www.mestys-knezeves.cz.
- Veřejnoprávní smlouvu s SDH Kněžves na rok 2025 ve výši 52.000,- Kč na činnost spolku.
- Veřejnoprávní smlouvu s FK Kněžves, z.s. o poskytnutí dotace z rozpočtu Městysse Kněžves na rok 2025 ve výši 70.000,- Kč na činnost (příspěvek na 1 tým dospělých a 2 týmy mládeže, startovné za celý oddíl, PHM na sekání hřišť, údržbu kabin a strojů).

- Prodej pozemku parc.č. 872/2 o výměře 18m² v k.ú. Kněževes u Rakovníka za cenu 25.560,- Kč na základě znaleckého posudku (jedná se o pozemek pod částí nemovitosti čp.3).
- Výběrové řízení na akci „Snížení energetické náročnosti ZŠ Kněževes“, dle zadávací dokumentace výběru zhotovitele na akci „Snížení energetické náročnosti ZŠ Kněževes“. Přípravu dokumentace včetně následného výběru, vyhodnocení a zpracování náležitých zpráv provede fi. MV Management s.r.o.
- Návrh na rozdělení hospodářského výsledku za rok 2024 do fondů organizace Základní škola a Mateřská škola Kněževes, okres Rakovník ve výši 166.651,16 Kč.

Zastupitelé berou na vědomí

Návrh rozpočtu finančních prostředků pro rok 2025 Základní škola a Mateřská škola Kněževes, okres Rakovník. Příspěvek na provoz od zřizovatele činí 2.700.000,- Kč (energie, opravy, služby) a na dofinancování mzdových prostředků 380.000,- Kč (uklízečka, prázdninový provoz MŠ, vedení pokladny) je stejný jako v roce 2024.

Z diskuze

Starosta informuje:

přípravy projektů: chodník ul. Krokova a ul. Karlovarská – oba projekty jsou podány na Stavebním úřadu v Rakovníku, je hotový projekt na osvětlení dvou přechodů pro chodce - nyní se řeší povolení stavebního úřadu, modernizace kuchyně a jídelny v mateřské škole – v současné době se finalizuje dokončení studie.

z veřejného zasedání 26.3.2025

Zastupitelé schválili

- Schodkový rozpočet Městysu Kněževes na rok 2025 v závazných ukazatelích - paragrafy. Rozpočet na rok 2025 počítá s příjmy 65.653.345,- Kč a zapojením zůstatku z roku 2024 ve výši 18.253.060,- Kč, příjmy celkem: 83.906.405,- Kč a celkové výdaje: 83.906.405,- Kč. (pozn. z toho 21,5 milionů jsou „jen“ převody mezi bankami – ČNB a KB).

- Účetní závěrku Základní školy a Mateřské školy Kněževy, okres Rakovník za rok 2024. Celkové příjmy činily: 19.805.631,31 Kč a celkové výdaje: 19.638.980,15 Kč, výsledek hospodaření za rok 2024 byl zisk: 166.651,16 Kč.
- Zadávací dokumentaci výběru zhotovitele na akci „Fotovoltaika v Městysu Kněževy“. Přípravu dokumentace a zpracování náležitých zpráv provede firma RODO-LS, spol. s.r.o., sídlem U Rybníka 24, 434 01 Most.
- Výběrové řízení na akci „Fotovoltaika v Městysu Kněževy“, dle zadávací dokumentace výběru zhotovitele na akci „Fotovoltaika v Městysu Kněževy“ (budova úřadu, MŠ a prostor u ČOV).
- Uzavření Smlouvy na zajištění požární ochrany s obcí Svojetín. Kněževy byla oslovena s možností zajištění požární ochrany obce Svojetín, jelikož jejich jednotka není schopna zajistit požární ochranu v obci dle zákona. Obec Svojetín se zavázala hradit Městysi Kněževy každoroční příspěvek na činnost 30.000,- Kč + případná další plnění za mimořádné události.
- Nabídku firmy RAVOS, s.r.o., na dodání a instalaci dvouhrdelového drtiče Vogelsang XRipper XCR100-320QD do čerpací stanice v ulici Jižní za cenu 709.841,- Kč bez DPH z důvodu neustálého ucpávání čerpadel a jejich následných oprav. Drtič zajistí drcení veškerého přitékajícího materiálu z hlavního řadu kanalizace do čerpací stanice před čerpadly a zajistí ochranu čerpadel proti zadření.

Zastupitelé berou na vědomí

- Přezkum hospodaření městyse Krajským úřadem Středočeského kraje odborem kontroly. Závěr přezkoumání hospodaření územního celku za rok 2024 podle § 2 a § 3 zákona č. 420/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů: Nebyly zjištěny chyby a nedostatky.

Z diskuze

- Starosta informuje, že z důvodu nutné úpravy projektu bylo zrušeno výběrové řízení na modernizaci ZŠ a následně bude vyhlášeno nové.
 - Bylo zadáno zpracování studií a projektů na nemovitosti čp.23, 65, 304 (možnost vybudování bytů) a objektu MŠ (kompletní řešení a modernizace objektu).
 - Demoliční záměr hospodář. budovy u čp.23 (v zahradě zdravotního střediska).
-

Čipování a výměna popelnic

Od února probíhá po jednotlivých ulicích čipování popelnic. Hotová už je ulice Chmelařská, Hokůvek, Husovo náměstí, Jižní, Dr. F. Topky a Karlovarská. Postupně jsou obvoláváni vlastníci nemovitostí s otázkou: „Jaké množství odpadu skutečně pravidelně do popelnice odkládáte?“. Firma nám totiž účtuje počet plných popelnic v obci (platíme i za nevystavenou popelnici). Proto nabízíme výměnu 120 l popelnice za menší 80 l zdarma. Zároveň si firma Marius Pedersen a.s. stahuje své popelnice, které jsou označeny vyleptaným nápisem, nebo znakem diamantu Marius Pedersen a.s.. V takovém případě ji vyměníme za popelnici, kterou máme k dispozici z výměn za menší. Pokud by nádoba zůstala, uzavře firma Marius Pedersen a.s. s vlastníkem nemovitosti smlouvu o placeném nájmu nádoby.

Bohužel při čipování popelnic byla 1/3 120 l popelnic poloprázdná.

Proč toto děláme?

Protože nechceme platit za papírově uložené množství odpadu na skládce. Pro letošní rok je určena hranice množství odpadu na obyvatele 160 kg za rok. Jakmile toto množství překročíme, platíme nemalou částku navíc za uložení odpadu. Už teď je částka 1000,- Kč na občana hodně, přesto dopláčíme na odpadové hospodářství dalších 1.200.000,- Kč z obecního rozpočtu. Proto jsme přistoupili k čipování nádob, výměně za menší nádoby. Pokud tedy neplníte pravidelně popelnici, dejte vědět do kanceláře úřadu, nádobu vyměníme za menší, jakmile přijde na řadu vaše ulice.

V následujících měsících by už také mělo být jasno o ukládání popelu, jak jsme psali v minulém Zpravodaji. Určitě budete informováni.

Bio odpad

Pokud budete likvidovat větší množství větví ze zahrad, informujte nás, prosím, do kanceláře úřadu tel. 313 582 206 a domluvíme se na odvozu větví na „Benzinol“, kde se větve najednou naštěpkují. Ať se zbytečně neplní kontejner ve sběrném dvoře, jeho odvoz do Kralovic nás stojí nemalé peníze.

Údržba zeleně

Ošetření, údržbu, řezy, případné kácení na hřbitově, kolem hřbitova, U Haldy, v Jižní, zahradě mateřské školky, Libušině, Krokově, Chmelařské, ke hřbitovu, aleje ovocných stromů u cesty na Chrášťany, aleje stromů směrem na Přílepy kompletně provedla firma Arbor Care Adama Karhánka.

Nájezdová rampa

Do vestibulu zdravotního střediska byla instalována nájezdová rampa za 129.470,- Kč. V letošním roce bude vestibul zdravotního střediska opraven a vymalován.

Oprava dešťové kanalizace

Opravu dešťové kanalizace u školy, svedení dešťových vod hospody a cukrárny do dešťové kanalizace provedla firma pana Štěpána Kejly z Chrášťan.

Výsadba stromů u cyklostezky

U cyklostezky bylo vysázeno 49 stromů (jabloně, třešně ptačí, švestky) a 11 stromů u silnice směrem na Přílepy za 241.243,- Kč. Dodavatelem je firma Natura verde holding s.r.o. a 90 % prostředků je pokryto z dotace v rámci výzvy AOPK programu Národní plán obnovy –

Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny - Adaptace vodních, nelesních a lesních ekosystémů na změnu klimatu.



Údržba aleje směrem na Karlovarku

Díky 100% dotaci ve výši 97.500,-Kč ze Středočeského kraje Fondu životního prostředí a zemědělství v rámci akce Vegetační úpravy vodohospodářského objektu podpořené z programu SFŽP 9/2019 byla ošetřena alej stromů v severní části obce. Z 1/3 byla provedena nová výsadba a všech 65 stromů má nové dřevěné opory a oplocenky.

Pokládka optického kabelu

V březnu zahájil CETIN pokládku optického kabelu. Nyní je už kabel položen v ulici Chmelařská, Hokůvek, Karlovarská a pokračují v ulici Štrosova. Postupně připojují jednotlivé nemovitosti.

My třídíme nejlépe

V soutěži My třídíme nejlépe jsme se za rok 2024 umístili na 70tém místě z 207 hodnocených obcí 1000 – 2999 obyvatel. Z rakovnického okresu jsme skončili 3. za Rynholcem (50. místo) a Senomaty (61. místo).

Rozšíření služeb v Komunitním centru

Novou službu pro rodiny s dětmi nabízí Sociální centrum pro rodinu, z.ú. ze Žatce. Mají pověření k výkonu sociálně-právní ochrany dětí, spolupracují s OSPOD v Rakovníku. S rodinami pracují na základě

dohody. Ředitelkou je Mgr. Ivana Benešová. V KC bude kontaktní místo i pro rodiny z okolních obcí. V centru je zástupce spolku vždy první čtvrtek v měsíci od 8.30 do 13.00 hodin.

Rekonstrukce místní komunikace za úřadem

V současné době je rekonstrukce prostoru za úřadem dokončená a nyní se finalizuje cena díla za více a méně práce. Práce provedla firma Silnice Group, a.s. .

Pálení biologického odpadu je podle novely zákona č. 201/2012 Sb. o ochraně ovzduší od března zakázáno, stejně jako vypalování trávy

Ze zákona o požární ochraně (zákon č.133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů) vyplývá všem fyzickým, právnickým a podnikajícím fyzickým osobám povinnost počínat si vždy takovým způsobem, aby nevznikl požár, a v případě jeho vzniku učinit nezbytná opatření proti jeho šíření. Dále je v tomto zákoně stanoveno, že fyzická osoba nesmí provádět vypalování porostů, jinak se dopustí přestupku (lze uložit pokutu do výše 25 000 Kč), právnická a podnikající fyzická osoba nesmí provádět vypalování porostů (lze uložit pokutu do výše 500 000 Kč). **Vypalováním porostů rozumíme plošné ničení trávy, plevelu či křovin např. rostoucí kolem plotu, křoví nebo rákosí u rybníka pomocí ohně a podobně.**

Pálení biologického odpadu

(např. větví, listí, shrabané suché trávy či jiného rostlinného materiálu.)

Od 1. března roku 2025 je pálení biologického odpadu zakázáno. Je však možné na otevřeném ohništi spalovat výlučně suché rostlinné materiály, které nejsou znečištěné nebo jinak kontaminované chemickými látkami (např. dřevo při táboráku). Naopak je zakázáno pálení navlhle trávy, listí nebo čerstvých větví, které bylo doprovázené doutnáním či hustým dýmem. S tímto materiálem je nutné zacházet jako s bioodpadem a odvézt ho na kompost, nebo do sběrného dvora.

Ohlásit rozdělání ohně pro rekreační účely je nejvhodnější na webových stránkách příslušného hasičského záchranného sboru kraje: paleni.izscr.cz. Tím je rozdělání ohně evidováno operačním a informačním střediskem, které v případě oznámení požáru v čase a v blízkosti místa, kde bylo rozdělání ohně nahlášeno, ověří s kontaktní osobou uvedenou v oznámení, zda došlo opravdu k požáru či probíhá pouze předem nahlášená situace. Předejde se tak zbytečnému výjezdu jednotek požární ochrany.

Společenská kronika

Významné životní jubileum oslavili a oslaví tito naši spoluobčané. Gratulujeme a přejeme hodně zdraví, štěstí a pohody.

v dubnu

Beran Emil
Brabcová Blanka
Králička Josef
Grünová Květoslava
Čechová Marta

v květnu

Klakurková Milena

v červnu

Sábl Antonín
Hrubá Miluše
Morda Miroslav
Šímová Jana

v červenci

Švec Pavel
Tvarůžková Hana
Sloupová Květoslava
Konopásek Jiří
Dutka Václav
Vrábíková Jana
Hrdá Marie
Fojtíková Zdeňka
Křivský Zdeněk
Amlerová Irena
Sábllová Veronika
Skála Václav
Sajnerová Radmila

Narodili se

Tomáš Veselý
Jan Majer
Adam Kroc

Přejeme do života hodně zdraví a štěstí.



Opustili nás



Mála Miroslav Procházková Helena

Donda Zdeněk

Čest Vaší památce.

Z mateřské školy

Začátek druhého pololetí jsme ve školce zahájili ve veselém duchu – pořádali jsme tradiční masopustní průvod. Letos se zapojily opět všechny děti z mateřské školy, a tak byl průvod dlouhý, barevný a plný radosti. Děti byly oblečené do nejrůznějších masek, které pro ně s velkou pečlivostí a fantazií připravili jejich rodiče. Vidět děti převlečené za maškary, kuchaře, zvířátka, nebo třeba kominíky byla radost nejen pro nás ve školce, ale i pro celé okolí. Děti si připravily krátký program – zpívaly veselé písničky, tančily a s úsměvem na tváři procházely obcí. Zastavili jsme se u místních podnikatelů, na obecním úřadě i v základní škole, kde děti rozdávaly radost a masopustní náladu. Atmosféra byla úžasná – z dětí sršelo nadšení a z diváků potěšení.



Po skončení průvodu následoval karneval, který jsme uspořádali v tělocvičně. Děti si zatančily, zasoutěžily a společně si užily dopoledne

plné zábavy, hudby a smíchu. Tento den byl krásnou připomínkou tradic a také velkou příležitostí pro děti zažít školku trochu jinak – v pohybu, radosti a v maskách.

Březen v naší školce patřil nejen přicházejícímu jaru, ale i jednomu velmi důležitému dni – Mezinárodnímu dni žen. Tento svátek jsme s dětmi oslavili s láskou, úctou a radostí. Zaměřili jsme se na to, aby si děti uvědomily, jak důležitou roli ženy v jejich životě hrají – ať už jde o maminky, babičky, tety, paní učitelky nebo další blízké osoby. Předškoláci se s chutí pustili do tvoření drobných dárečků. Využili jsme jednoduché techniky stříhání, lepení, skládání a děti vyráběly květinová přání. Každé dítě si vybralo barvy a tvary podle své fantazie, takže každý dárek byl naprosto originální. Když byly dárečky hotové, vydali jsme se na krátkou procházku po obci. Děti si přání připravily do košíčků a s nadšením je předávaly ženám, které potkaly – ať už šlo o



pracovnice obecního úřadu, zaměstnankyně místních obchodů, paní učitelky na základní škole nebo kolemjdoucí. Překvapení, úsměvy a

někdy i dojetí ve tvářích obdarovaných žen byly pro děti tou největší odměnou.

Touto drobnou, ale upřímnou akcí jsme chtěli u dětí posílit ohleduplnost, empatii a schopnost potěšit někoho druhého. A zároveň jsme jim přiblížili význam Mezinárodního dne žen jako příležitosti vyjádřit uznání a poděkování všem ženám za jejich každodenní péči, lásku a práci.

S příchodem jara se celá školka proměnila v malou zahradnickou dílnu



a pozorovatelnu probouzející se přírody. Jaro je pro děti období plné barev, vůní, změn a objevů – a my jsme si dali za cíl zapojit děti do poznávání tohoto krásného ročního období nejen pomocí slov, ale hlavně skrze zážitky a vlastní činnost. Ve třídě jsme si společně povídali o tom, co všechno jaro přináší – jak se mění příroda, proč se dny prodlužují, jak začínají kvést stromy a rostliny a proč je sluníčko důležité pro růst. Vrcholným zážitkem se stalo sázení hrachu do vyvýšeného záhonu na

školní zahradě. Děti si samy připravily půdu – sypaly hlínu, pomáhaly ji nakypřit a vyrovnat. Každé dítě pak dostalo pár kuliček hrachu a zaselo je do připravených řádků. Při tom jsme si vysvětlili, co semínko potřebuje ke klíčení – slunce, vodu a čas. Děti si své záhonky značí a pravidelně zalévají.

V rámci dlouhodobého tematického bloku jsme se s dětmi věnovali projektu „Moje vesnice – místo, kde žiji“. Cílem tohoto projektu bylo přiblížit dětem prostředí, ve kterém vyrůstají, prohloubit jejich vztah k místu, kde žijí, a zároveň jim ukázat, jak se jejich obec měnila v čase.

Děti si společně s učitelkou povídaly o tom, jak vypadá jejich vesnice dnes – co všechno tu znají, jaké budovy navštěvují, kde bydlí jejich



kamarádi nebo kam chodí s rodiči. Další fází projektu bylo seznámení s historií obce. Využili jsme knihu o Kněževsi, z které jsme si předčítali, vyprávěli pověst, jak vznikla Kněževs, prohlíželi fotografie a seznámili jsme se se znakem Kněževsi. Děti tak měly možnost srovnávat, jak se například změnil vzhled školy, obecního úřadu, obchodů nebo okolí hlavní ulice. K jednotlivým fotografiím jsme společně hledali jejich současné podoby – děti se účastnily krátkých vycházek, kde jsme pořizovali aktuální snímky. Výsledkem této práce byla výstava srovnávacích fotografií, kterou jsme umístili na nástěnku v chodbě školky. Zde si mohli rodiče a návštěvníci školky prohlédnout přehledně uspořádané dvojice fotek – jedna historická, druhá současná. Děti samy vyjadřovaly, co je na proměně obce zaujalo, co se jim líbí nebo co by si přály zachovat i do budoucna.

Tento projekt měl nejen výchovný a vzdělávací rozměr, ale vedl také k posilování identity dětí s jejich domovem. Uvědomily si, že místo, kde žijí, má svou historii, vývoj a že jsou jeho součástí. Věříme, že tyto

aktivity přispěly k vytváření pozitivního vztahu k jejich vesnici a k hrdosti na to, odkud pocházejí.

Velikonoční jarmark a velké poděkování rodičům

S příchodem jara jsme začali ve školce připravovat velikonoční jarmark. Všechny děti, jak malé, tak velké, si nacvičily krátké vystoupení s jarní a velikonoční tematikou. Zazněly písničky, básničky a nechyběly ani tanečky. Děti se na vystoupení pečlivě připravovaly a na své rodiče se těšily – bylo vidět, jak je těší, že mohou ukázat, co všechno se naučily.

Zde bychom chtěli vyjádřit velké a upřímné poděkování všem rodičům, kteří se do jarmarku zapojili. Mnozí z nich přinesli vlastnoručně vyrobené dekorace, domácí pečivo, perníčky nebo drobnosti, které obohatily náš velikonoční trh. Bez jejich ochoty, času a podpory by akce nemohla mít takový úspěch, jaký měla.

Také bychom chtěli poděkovat za jejich účast na jarmarku a za jejich štědrost – díky vybraným finančním prostředkům budeme moci uskutečnit další plánované aktivity pro děti.

Den Země – příprava akce a environmentální výchova v MŠ

V mateřské škole jsme se rozhodli věnovat pozornost tématu ochrany přírody v rámci oslav Dne Země, který připadá na 22. dubna. Tuto příležitost jsme pojali jako vzdělávací a zážitkový projekt, který pomáhá dětem pochopit, proč je důležité starat se o životní prostředí. Před samotnou akcí jsme si s dětmi povídali o tom, co znamená chránit naši planetu – jak můžeme pomoci přírodě, co jí škodí, a co pro ni může každý z nás udělat. Pomocí jednoduchých her a příběhů jsme dětem přiblížili témata jako třídění odpadu, úspora vody a energie, šetrné chování v přírodě nebo recyklace. Součástí projektu byla i praktická část – vyrazili jsme společně do okolí školky, kde jsme sbírali odpadky. Děti byly vybaveny ochrannými rukavicemi a pytli na odpad, který jsme společně roztrídili podle materiálu. Zároveň jsme si všímali, jak důležité je udržovat čisté okolí, kde si hrajeme a žijeme. Děti měly

možnost samy zažít, že i malá pomoc má smysl. Na závěr jsme připravili malou výstavku ve třídě – děti vytvořily výtvarné práce s ekologickou tematikou a společně jsme si připomněli, co jsme se během týdne naučili. Takové aktivity pomáhají budovat u dětí vztah k přírodě a pocit zodpovědnosti za prostředí, ve kterém žijí.



Na konec dubna připravujeme ve školce tradiční akci spojenou s oslavou „čarodějnic“. Tato událost se stala oblíbenou součástí školního roku a vždy se těší velkému zájmu ze strany dětí i rodičů. Akce se bude konat odpoledne na školní zahradě, kde bude připravený bohatý program plný her, soutěží a tematické zábavy. Součástí programu bude symbolické „pálení čarodějnice“, které děti vždy velmi baví a považují ho za jeden z nejzábavnějších momentů celé akce. Následně si všichni společně posedíme u ohně, kde si děti i rodiče opečou buřty. Toto neformální setkání přispívá ke stmelení vztahů mezi školkou a rodinami, které do školky docházejí.

Veronika Žáková

Učení pod širým nebem namísto zářivek

Jízda motoráčkem do Chrášťan, na Olešnou či do Kolečovic, výprava na Přílepskou skálu, procházka ve sněhu, která nás dovedla až ke krásné kapli sv. Jana Křtitele na kněževeském hřbitově, návštěva naučného programu na hvězdárně ve Slaném, kde jsme se mohli velkým dalekohledem podívat na slunce, projekce na filmovém festivalu Jeden svět, po které děti diskutovaly s moderátorkou... Knihovna, muzea a galerie v Rakovníku i v Praze... Vše, co jsme od září zažili, se sem nevejde.

A kdy se děti učí, když jsou každou chvíli někde venku? Právě tam. Čtou nápisy, počítají stáří soch, zapisují si do bločků, vymýšlejí příběhy, z klacků a provázků staví krychle a kvádry, čtou anglické názvy ptáků v aplikaci, povídají si mezi sebou i s pedagogy o tématech,



kteřá by je ve třídě ani nenapadla. Prvouka, český jazyk, matematika, anglický jazyk, tělesná, výtvarná i hudební výchova, vše venku máme i s pomůckami a podněty.

V září jsme zažili doslova v přímém přenosu zrod nového rybníka, kdy jsme nejprve viděli téměř prázdnou nádrž a za 14 dní díky silným deštům nádhernou vodní hladinu. K rybníku pravidelně chodíme pozorovat ptáky, kreslit a malovat (voskovkami nebo třeba bahnem), počítat, tvořit věty a také zažívat občasnou nepohodu. Například vítr nebo hmyz, hned tak máme o čem přemýšlet a nad čím diskutovat. Třeba k čemu je vítr dobrý nebo komu je hmyz užitečný.

Pobyt venku byl jednou z několika základních představ, ze kterých jsme vycházeli při vytváření podoby výuky v naší vysněné třídě, kterou jsme díky spolupráci spolku KlepeTo, paní ředitelky a zřizovatele školy Městyse Kněževěs otevřeli v září r. 2023. Víme, že pohyb je pro zdravý vývoj dětí nepostradatelný a duševní pohoda se nedá oddělit od pohody tělesné. Že budou děti trávit hodně času venku, jsme tedy věděli od začátku. Avšak až díky zapojení se do projektu **Učíme se venku** dostaly naše pobyty venku konkrétnější podobu a už nyní víme, že bez



problémů splníme výzvu na letošní školní rok **100 hodin venku**.

Našli jsme si „svou venkovní učebnu“ v altánu na hřišti u kolešovického zámeckého parku, kde se dá být i za deště. Kromě všeho učiva, se kterým se žáci mají v průběhu roku seznámit, se děti také hodně posunuly v trpělivosti a zvládání nečekaných situací, které pobyt venku i cestování občas nutně provází. Umí pomoci druhému, který v batohu nemá kapesníky nebo zapomněl svačinu. Už ví, déšť vždycky vypadá větší za oknem než potom venku, kde ho po chvíli skoro přestaneme vnímat. Příroda pro nás není něco, kam chodíme na exkurzi.

My jsme její součástí, je naším přirozeným prostředím, a proto je nám v ní tak dobře.

Mgr. Denisa Reitermanová



**ZŠ a MŠ
KNĚŽEVES**
škola pro život

bezpečí spolupráce partnerství

Rozvoj digitálních kompetencí
V dnešní digitální době je klíčové, aby žáci již od útlého věku získávali dovednosti potřebné pro práci s moderními

technologemi. Naše škola si tuto potřebu uvědomuje a v letošním školním roce jsme podnikli několik kroků k posílení digitálních kompetencí našich žáků. Pro zkvalitnění výuky jsme pořídili novou sadu tabletů s grafickými pery. Tyto tablety naleznou uplatnění také v hodinách výtvarné výchovy. Žáci rozvíjejí svoji kreativitu digitálním kreslením, ale také v geometrii, kde lépe pochopí prostorové vztahy a tvary.

Interaktivní učení doma

Abychom podpořili samostatné učení žáků i mimo školu, zakoupili jsme aplikaci Smartbooks. Tato interaktivní platforma umožňuje žákům procvičovat učivo zábavnou formou i doma, což zvyšuje jejich motivaci a zlepšuje výsledky.

Praktické dovednosti v robotice

Ve 4. ročníku se žáci v měsíci dubnu věnovali práci s robotickou stavebnicí. Sestavovali robotické auto, které následně ovládali pomocí nových tabletů. Tímto způsobem si osvojili základní principy programování a logického myšlení.

Programování ve Scratchi

Žáci 5. ročníku se již obstojně orientují v prostředí Scratch, kde programují interaktivní příběhy s více postavami. Tato aktivita podporuje jejich kreativitu, algoritmické myšlení a schopnost řešit problémy.

3D tisk

Ani naše 3D tiskárna nezahálí, využíváme ji k tisku dárkových předmětů a odměn pro naše žáky. Drobnými pohyblivými zvířátky jsme obdarovali také naše budoucí prvňáčky, kteří přišli k zápisu.

Badatelská výuka z oblasti fyziky aneb Co umí termokamera?



Paní učitelka Eva Kšírová provedla žáky badatelskou výukou od hypotézy (např. Co myslíte, kde bude na obličeji nejvyšší teplota?), přes měření až po analýzu (diskuse nad výsledky a jejich porovnávání). Žáci zjišťovali nejen teplotu částí svých těl, ale odhadovali i jaký druh tužky (grafitová, inkoustová, vosková apod.) bude při psaní vytvářet nejvyšší teplotu, či komu se podaří nejvíce zahřát dřevěný hranol třením. Na tento zážitek navážeme dalším projektovým dnem, který nás čeká, a to je 3D skenování, ale o tom zase příště.

Tyto kroky jsou součástí našeho dlouhodobého cíle připravit žáky na výzvy digitálního světa a poskytnout jim nástroje potřebné pro úspěch v budoucnosti.

Mgr. Stanislava Pidrmanová Havlová

Rozvíjíme čtenářskou gramotnost

Naše škola se již dlouho aktivně věnuje rozvoji čtenářské gramotnosti žáků. Je klíčovým prvkem vzdělávání, který ovlivňuje nejen výukový úspěch, ale i celkový rozvoj žáka. Vytváříme podmínky k pozitivnímu vztahu ke čtení a literatuře. Disponujeme velkou knihovnou, kterou pravidelně rozšiřujeme o nové tituly populárně naučné literatury, beletrie i poezii. Snažíme se, aby čtení nebylo vnímáno jako povinnost, ale jako zábavné a obohacující.



Jednou z metod, kterou používáme, je interaktivní čtení, kdy učitelé do procesu čtení žáky aktivně zapojují. Děti jsou povzbuzovány k otázkám, diskuzím a sdílení svých myšlenek o přečteném textu. Tímto způsobem se učí kritickému myšlení a schopnosti vyvozovat závěry.

Organizujeme různé literární akce, např. v únoru jsme měli tu čest přivítat známou spisovatelku, Michaelu Fišarovou, která děti nechala

nahlédnout do své spisovatelské práce a interaktivním způsobem jim přiblížila některé ze svých knih.

Únorový čas patřil i poezii, kdy se žáci všech ročníků seznamovali s různými druhy poezie, od klasických básní až po moderní či netradiční verše (např. haiku, kaligram, limerik apod.). Žáci se učili vyjadřovat své pocity a myšlenky prostřednictvím poetických textů, trénovali svoji paměť učením se vybraných básní zpaměti a rozvíjeli svoji dovednost srozumitelného přednesu před ostatními spolužáky.

Pro nadšené čtenáře byl určen čtenářský klub, kde se děti měly možnost setkávat s literaturou z různých úhlů pohledu a prohlubovaly tak svůj zájem o čtení. Klub pak na začátku dubna vyvrcholil nezapomenutelnou akcí – Nocí s Andersenem, kde měli žáci možnost strávit noc s básničkami a příběhy Jiřího Žáčka.

Rozvoj čtenářské gramotnosti je dlouhodobý proces, který vyžaduje trpělivost, kreativitu a neustálou podporu. Jsme hrdí na to, že můžeme být součástí tohoto důležitého vzdělávacího úsilí a vážíme si spolupráce rodičů, kteří své děti ve čtení podporují.

Mgr. Vladimíra Gregorková Vicjanová, DiS.

Berličky pro káňata

Ne, nebojte se! Nepřichází žádná další celosvětová kalamita, hromadná nemoc nebo živelná pohroma. Káňata nemají žádné zlomeniny, ani nepotřebují ke svému pohybu žádné „berle“!

To jen členové Mysliveckého spolku Přílepy-Kněževes vyrobili takzvané „berličky pro káňata“.

Proč? Protože, jak jistě víte, a mnozí jste to zjistili i na vlastní kůži, opět se letos objevilo hodně myší, a to nejen u některých z vás ve vašich domácnostech, ale i na polích. A tak si myslivci z Mysliveckého spolku Přílepy-Kněževes spolu se zemědělci z Družstva Agrochmel Kněževes řekli, že výrobou a instalací výše citovaných berliček pomůžou káňatům na polích - v honitbě HS Kněževes, k jejich většímu přehledu a rozhledu po poli a tím pádem i k určité větší možnosti ulovení/biologické regulaci myší na polích.

Nové berličky byly nainstalovány za účasti zástupců obou výše citovaných subjektů v neděli 30. března 2025 na některých polích na Přílepsku. Doufáme, že se instalace osvědčí...



Pro ty, kteří si neumí představit, jak taková berlička vypadá, přikládáme fotografii z instalace, na které je taková berlička pro káňata vidět. Je to dřevěná stojka ve tvaru písmena „T“ zatlučená do půdy.

Jestli si tedy někdo z vás, při procházce naší krajinou, všiml nějakých dřevěných „antének“ na polích, vezte, že to nejsou antény pro příjem signálu od mimozemských civilizací, ale myslivci a zemědělci nainstalované berličky pro káňata,

které snad napomohou v našem okolí eliminovat možnou myší invazi...

Ing. Radek Gregor, předseda MS Přílepy-Kněževes
a předseda představenstva Družstva Agrochmel Kněževes

připravované akce

Setkání se seniory – v úterý 20.5.2025 od 14.00 hodin v sokolovně

Krajanka – v neděli 22.6.2025 od 14.00 hodin ve dvoře Komunitního centra

QR BAND – v sobotu 12.7.2025 od 19.00 hodin ve dvoře Komunitního centra



OSVĚDČENÍ







O PODÍLU NA ZLEPŠENÍ ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Kolektivní systém Elektrowin tímto potvrzuje, že spolupracující partner

MĚSTYS KNĚŽEVES

v roce **2024** odevzdal ke zpětnému odběru a recyklaci **6 260 kg** elektrozařízení a následné zpracování s využitím nejlepších dostupných technologií a v souladu s evropskými standardy.

Tím se podílí na:

 snížení produkce skleníkových plynů o 64,49 tun CO₂	→	 množství vzrostlých smrků, které pohltí stejný objem CO ₂ – 25
 omezení těžby o 3 670,02 litrů ropy	→	 je to stejné jako PHM do osobního auta pro 138 cest Praha – Brno po D1
 úspore 37 779,95 kWh elektrické energie	→	 potřebné k 37 780 mycím cyklům myčky nádobí

recyklaci

3 611,86 kg železa Fe to odpovídá množství železa potřebnému pro výrobu 149 kusů praček	125,99 kg mědi Cu takové množství by bylo zapotřebí pro ražbu 22 399 1€ mincí	153,36 kg hliníku Al to by posloužilo k výrobě 10 224 plechovek o objemu 0,33 l
---	---	--



Ing. Roman Tvrzník
předseda představenstva ELEKTROWIN a.s.

elektrowin

Výpočet proveden na základě výpočetního nástroje WEEE Fora ověřeného PRé Consultants bv
Vygenerováno dne: 21.03.2025



MĚSTYS KNĚŽEVES
A KLUBY VOJENSKÉ HISTORIE POŘÁDAJÍ

KVĚTEN 1945

80. VÝROČÍ OSVOBOZENÍ ČESKOSLOVENSKA

KNĚŽEVES / 3. KVĚTNA 2025

ZA ÚČASTI KLUBŮ VOJENSKÉ HISTORIE Z POLSKA, NĚMECKA, FRANCIE, ITÁLIE A ČESKÉ REPUBLIKY

9.00 / PROSTRANSTVÍ „NA VÁZE“ U KOSTELA

VOJENSKÁ TECHNIKA

Prohlídka originálů a replik vojenské techniky.

Uvidíte například Sd.Kfz.251 (Hakl - polopás), Sd.Kfz.10 (Demag - polopás), Sd.Kfz.141 M (Panzer III.M - střední tank), Sd.Kfz.141 (StuG. III. - útočné dělo) a další vojenskou techniku a těžké zbraně II. světové války.

10.00 / KOMUNITNÍ CENTRUM

ZBRANĚ A UNIFORMY

Uvnitř centra: Výstava uniforem a osobních věcí z 2. světové války. Dvůr: Komentovaná přehlídka uniforem a zbraní Německé branné moci.

11.00 / DVŮR KOMUNITNÍHO CENTRA

POŘADOVÉ CVIČENÍ VOJSKA

11.30 / POMNÍK PADLÝCH

PIETNÍ AKT

Uctění válečných obětí, položení věnce k pomníku padlých. Sraz před úřadem městyse.

13.00 / ZÁPADNÍ ČÁST VÁCLAVSKÉHO NÁMĚSTÍ

BOJOVÁ UKÁZKA

Střet odhodlaných českých dobrovolníků se skupinou ustupujících německých vojáků, kteří se v květnu 1945 snaží za každou cenu probojovat do americké okupační zóny.

15.00 a 16.00 / NA SILNICI PROTI ŠKOLE

KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VOJENSKÉ TECHNIKY

17.00 / NA SILNICI PROTI ŠKOLE

ZÁVĚREČNÝ SLAVNOSTNÍ NÁSTUP

NA CELÝ PROGRAM JE VSTUP ZDARMA

POŘÁDÁNO V RÁMCI AKCE
DNY SVOBODY 2025 - OSVOBOZENÍ ČESKOSLOVENSKA 1945.
GENERÁLNÍ SPONZOR ČD CARGO, A.S. A ČESKÉ DRÁHY, A.S.



Kněževeský zpravodaj registrován u Ministerstva kultury ČR pod č. MK 12464. Kněževeský zpravodaj vydává Úřad městyse Kněžves v nákladu 450 výtisků. Zpracovala Zdenka Malafová